
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στην πρόταση νόµου «Για την προστασία και αειφόρο
χρήση του εδάφους»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

1. Ορισµός
Το έδαφος ορίζεται ως το ανώτατο στρώµα του φλοι-

ού της γης, που αποτελείται από ανόργανα και οργανικά
συστατικά, νερό, αέρα και έµβιους οργανισµούς.1

Σύµφωνα µε τον Karl Terzaghi,2 έδαφος είναι το τεµά-
χιο του υλικού που, όταν µπεί στο νερό, θα διαλυθεί µέ-
σα σε 24 ώρες.
Το έδαφος αποτελεί τη διεπαφή µεταξύ της γης (γεώ-

σφαιρας), του αέρα (ατµόσφαιρας) και του νερού (υδρό-
σφαιρας).
Ενώ το έδαφος είναι το ανώτερο στρώµα αυτού που

συχνά αναφέρεται ως «γη», η έννοια της «γης» είναι κα-
τά πολύ ευρύτερη, καθώς περιλαµβάνει και χωροταξικά
στοιχεία. Σε κάθε περίπτωση είναι δύσκολος ο διαχωρι-
σµός µεταξύ εδάφους και γης. 
Η παρούσα πρόταση εστιάζεται στην ανάγκη προστα-

σίας του εδάφους, λόγω της µοναδικής ποικιλίας λει-
τουργιών που λαµβάνουν χώρα σε αυτό και είναι καθορι-
στικής σηµασίας για τη ζωή στον πλανήτη.

2. Στόχος της πρότασης νόµου
Το έδαφος αποτελεί µη ανανεώσιµο πόρο και είναι ένα

πολύ δυναµικό σύστηµα, το οποίο επιτελεί πολλές λει-
τουργίες και προσφέρει υπηρεσίες ζωτικής σηµασίας για
τις δραστηριότητες του ανθρώπου και για την επιβίωση
των οικοσυστηµάτων. Τις τελευταίες δεκαετίες εντάθη-
κε σηµαντικά η διάβρωση του εδάφους, σε ευρωπαϊκό
και εθνικό επίπεδο, και εκτιµάται ότι θα ενταθεί ακόµη
περισσότερο, εάν δεν ληφθούν µέτρα.
Στόχος της παρούσας πρότασης νόµου είναι ο καθορι-

σµός ενός πλαισίου για την προστασία και την αειφόρο
χρήση του εδάφους, βάσει των κατευθύνσεων που έ-
χουν δοθεί από αποφάσεις διεθνών Οργανισµών (όπως ο
ΟΗΕ) και, κυρίως, βάσει σχεδίων ευρωπαϊκών Οδηγιών
που έχουν συζητηθεί αναλυτικά την περίοδο 2007 –
2009 στα Συµβούλια Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης (ΕΕ) αλλά δεν έχουν θεσµοθετηθεί. 
Η πρόταση βασίζεται στις ακόλουθες αρχές: ενσωµά-

τωση της προστασίας του εδάφους στις άλλες πολιτι-
κές, διατήρηση των λειτουργιών του εδάφους στο πλαί-
σιο της αειφόρου χρήσης του, πρόληψη των απειλών
που δέχεται το έδαφος και µετριασµός των συνεπειών
τους, αποκατάσταση των υποβαθµισµένων εδαφών του-
λάχιστον στο επίπεδο λειτουργικότητας που αρµόζει
στην υφιστάµενη και στις µελλοντικές χρήσεις του.

3. Γενικό πλαίσιο
3.1. Ιστορικό
Η υποβάθµιση του εδάφους στην Ευρώπη είναι ένα σο-

βαρό πρόβληµα το οποίο προκαλείται από ανθρωπογε-
νείς δραστηριότητες, όπως οι ακατάλληλες γεωργικές
και δασοκοµικές πρακτικές, οι βιοµηχανικές δραστηριό-

τητες, ο τουρισµός, η άναρχη οικιστική και βιοµηχανική
επέκταση, τα δηµόσια έργα.3 Οι δραστηριότητες αυτές
έχουν αρνητικές επιπτώσεις, µε την έννοια ότι παρακω-
λύονται οι λειτουργίες του εδάφους προς όφελος του
ανθρώπου και των οικοσυστηµάτων, µε αποτέλεσµα να
υποβαθµίζεται η γονιµότητα του εδάφους και να απειλεί-
ται η βιοποικιλότητα και η ικανότητα συγκράτησης νε-
ρού. Η υποβάθµιση του εδάφους έχει άµεση επίπτωση
στην ποιότητα του νερού και του αέρα, στη βιοποικιλότη-
τα και στην κλιµατική αλλαγή. Μπορεί επίσης να επιβα-
ρύνει την υγεία των πολιτών και να απειλήσει την ασφά-
λεια τροφίµων και ζωοτροφών.
Η σηµασία της προστασίας του εδάφους αναγνωρίζε-

ται τόσο διεθνώς όσο και εντός της ΕΕ. Ειδικότερα:
- Με τον Χάρτη του Συµβουλίου της Ευρώπης για το έ-

δαφος, το 1972, κλήθηκαν τα κράτη να προάγουν πολιτι-
κές διατήρησης του εδάφους. Ο Παγκόσµιος Χάρτης του
εδάφους (FAO, 1982) και η Παγκόσµια Πολιτική για το έ-
δαφος (UNEP, 1982) επιδίωξαν την ενθάρρυνση της διε-
θνούς συνεργασίας σε ό,τι αφορά την ορθολογική χρήση
των εδαφικών πόρων.

- Στη Σύνοδο Κορυφής για τη Γη, που έγινε στο Ρίο ντε
Τζανέιρο το 1992, η διεθνής κοινότητα ενέκρινε την πα-
γκόσµια συνεργασία για την προστασία του εδάφους. 

- Η Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών για την καταπολέ-
µηση της απερήµωσης (1994), στοχεύει στην πρόληψη
και µείωση της υποβάθµισης του εδάφους και στην απο-
κατάσταση ή ανάκτηση εν µέρει υποβαθµισµένων ή απε-
ρηµωθέντων εδαφών. Η Σύµβαση αναγνωρίζει τη σχέση
που συνδέει την απερήµωση, την τροφική ασφάλεια, την
απώλεια της βιοποικιλότητας και την αλλαγή του κλίµα-
τος.

- Στην Στρατηγική της ΕΕ για την αειφόρο ανάπτυξη4

του 2001, όπως αναθεωρήθηκε το 2005, επισηµαίνεται ό-
τι η απώλεια εδαφών και η µείωση της γονιµότητάς τους
υπονοµεύουν τη βιωσιµότητα των γεωργικών γαιών.

- Τον Ιανουάριο του 2001 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανα-
κοίνωσε το έκτο Πρόγραµµα δράσης για το περιβάλλον,
µε τίτλο: «Περιβάλλον 2010: Το µέλλον µας, η επιλογή
µας»,5 στο οποίο τονιζόταν –µεταξύ άλλων– ότι ιδιαίτε-
ρη προσοχή έπρεπε να δοθεί στους εξής τέσσερις το-
µείς προτεραιότητας:

• Αντιµετώπιση της αλλαγής του κλίµατος,
• Φύση και βιοποικιλότητα,
• Περιβάλλον και υγεία,
• Αειφόρος χρήση των φυσικών πόρων και διαχείριση

των αποβλήτων.
Στον τοµέα Φύση/Βιοποικιλότητα, το έκτο Πρόγραµµα

δράσης αναγνωρίζει ότι: «το έδαφος είναι ένας πεπερα-
σµένος πόρος, ζωτικός για την γεωργία και βρίσκεται υ-
πό πίεση. Η διάβρωση που σχετίζεται µε το κλίµα και τον
καιρό αποτελεί ιδιαίτερο πρόβληµα στην νότιο Ευρώπη,
αλλά αυξάνεται επίσης και στον βορρά. Η διάβρωση συν-
δέεται συχνά µε το µειωµένο περιεχόµενο οργανικής ύ-
λης στο έδαφος και αυτό µπορεί επίσης να οδηγήσει σε
ερηµοποίηση. Κάποιες γεωργικές πρακτικές και η εγκα-
τάλειψη της γης είναι µεταξύ των παραγόντων προδιά-

1 Σύµφωνα µε τον ορισµό του Διεθνούς Οργανισµού Προτύπων (ISO) στο ISO 11074-1 της 1ης.08.1996.

2 Ο Αυστριακός Karl von Terzaghi (1883 - 1963) θεωρείται ο πατέρας της εδαφοµηχανικής.

3 Σύµφωνα µε την Πράξη 40/1995 του Δ΄ Τµήµατος του Ελεγκτικού Συνεδρείου “το δηµόσιο τεχνικό έργο πρέπει να συνδέεται ά-

µεσα µε το έδαφος ή το υπέδαφος κατά τρόπο ώστε να µπορεί να θεωρηθεί ότι αποτελεί συστατικό του κατά την έννοια της ΑΚ 953

και να µην µπορεί να αποχωρισθεί από αυτό χωρίς βλάβη ή αλλοίωση της ουσίας ή του προορισµού του”.

4 Έγγραφο COM (2001) 0264 τελικό. Αναθεωρήθηκε µε το Έγγραφο COM (2005) 658 τελικό.

5 Έγγραφο COM (2001) 31 τελικό.



θεσης. Άλλες απειλές είναι η ρύπανση και η απώλεια γης
έναντι της ανάπτυξης».
Οι αυξανόµενες πιέσεις καθιστούσαν επιτακτική την α-

νάγκη για µια συστηµατική προσέγγιση της προστασίας
του εδάφους, καλύπτοντας:

• Διάβρωση και ερηµοποίηση,
• Ρύπανση από χωµατερές, βιοµηχανία και εξορύξεις,
• Ρύπανση από τον αέρα, το νερό και από ορισµένες

γεωργικές πρακτικές, από την απόθεση λάσπης λυµάτων
τα οποία µπορεί να είναι επιβαρυµένα από βαρέα µέταλ-
λα, οργανικούς ρύπους ή παθογόνους οργανισµούς,

• Απώλεια γης και εποµένως εδάφους για ανάπτυξη,
• Το ρόλο που διαδραµατίζει το έδαφος στην κλιµατική

αλλαγή ως συλλέκτης άνθρακα.
Δεδοµένης της σύνθετης φύσης των πιέσεων που επι-

βαρύνουν τα εδάφη και λαµβάνοντας υπόψη την ανάγκη
για δόµηση µιας εδαφικής πολιτικής πάνω σε µια σταθε-
ρή βάση δεδοµένων και αξιολόγησης, το έκτο Πρόγραµ-
µα πρότεινε µια θεµατική Στρατηγική για το έδαφος.
Πράγµατι το 2002, στην ανακοίνωσή της «προς µια θε-

µατική Στρατηγική για την προστασία του εδάφους»,6 η
Επιτροπή προσδιόριζε οκτώ απειλές που αντιµετώπιζε
το έδαφος από πολλές και ποικίλες ανθρώπινες δραστη-
ριότητες, οι οποίες συχνά είναι αλληλένδετες: διάβρω-
ση, αποµείωση οργανικών υλών, ρύπανση, αλάτωση, συ-
µπύκνωση (συµπίεση), απώλεια εδαφικής βιοποικιλότη-
τας, στεγανοποίηση, κατολισθήσεις και πληµµύρες. 
Στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Περιβάλλοντος, επί Γερµα-

νικής Προεδρίας το 2007, η Επιτροπή πρότεινε µία θεµα-
τική Στρατηγική7 και ένα σχέδιο Οδηγίας8 για την αντι-
στροφή της τάσης υποβάθµισης του εδάφους. Επρόκει-
το για µία πολύ ενδιαφέρουσα και φιλόδοξη πρωτοβου-
λία, η οποία καθόριζε σειρά δράσεων µε γενικό στόχο
την προστασία και την αειφόρο χρήση των εδαφών, την
πρόληψη περαιτέρω υποβάθµισής τους και την αποκατά-
σταση των υποβαθµισµένων εδαφών.
Η θεµατική Στρατηγική θα εφαρµοζόταν σε ευρωπαϊκό

επίπεδο µέσω µιας Οδηγίας, η οποία αφορούσε κυρίως
την προστασία του εδάφους από τη ρύπανση, δεν παρέ-
λειπε όµως την αναφορά και στις άλλες προαναφερόµε-
νες απειλές, περιλάµβανε δε, µεταξύ άλλων:

- µέτρα πρόληψης της ρύπανσης από τους χρήστες
της γης,

- µέτρα για περιορισµό ή µείωση της στεγανοποίησης
του εδάφους,

- εντοπισµό των περιοχών που διέτρεχαν κίνδυνο διά-
βρωσης, αποµείωσης των οργανικών υλών του εδάφους,
συµπύκνωσης, αλάτωσης και κατολισθήσεων, προγράµ-
µατα µέτρων απορρύπανσης,

- εκπόνηση εθνικής στρατηγικής αποκατάστασης ρυ-
πασµένων περιοχών, όπως είναι τα λιµάνια, τα αεροδρό-
µια, εγκαταλελειµµένες στρατιωτικές εγκαταστάσεις,
χώροι ταφής απορριµµάτων, ορυχεία, µε ιεράρχηση προ-
τεραιοτήτων βάσει της επικινδυνότητάς τους σε σχέση
µε την ανθρώπινη υγεία,

- ευαισθητοποίηση των πολιτών, υποβολή εκθέσεων
και ανταλλαγή πληροφοριών.
Ορισµένα κράτη-µέλη µε ισχυρή βιοµηχανική δραστη-

ριότητα όπως η Γερµανία, το Ην. Βασίλειο, η Γαλλία, η
Αυστρία, η Σουηδία, ήταν αντίθετα στην Οδηγία, επικα-
λούµενα είτε το υψηλό κόστος εφαρµογής της είτε, ό-
πως η Ολλανδία, το ότι διέθεταν ήδη εθνικούς µηχανι-
σµούς ελέγχου και προστασίας του εδάφους. Αρκετά
κράτη-µέλη από την ανατολική, κυρίως, Ευρώπη πρότει-
ναν –ορθώς– να προστεθεί και η οξίνιση του εδάφους
στις σηµαντικές απειλές που έπρεπε να περιληφθούν
στην Οδηγία.
Η Ελλάδα συµφωνούσε µε την ανάγκη απογραφής

των δυνητικά ρυπασµένων περιοχών, τη συσχέτιση της
αξιολόγησης της επικινδυνότητας των εδαφών µε τις
χρήσεις γης και την υποχρέωση αποκατάστασης των ρυ-
πασµένων τόπων. 
Οι µελέτες της Επιτροπής είχαν δείξει ότι το έδαφος

στην Ευρώπη βρισκόταν ήδη σε διαδικασία υποβάθµισης
που θα εντεινόταν περισσότερο αν δεν αναλαµβάνονταν
δράσεις. Αναφορικά µε το ρυπασµένο έδαφος, οι βασι-
κές προτάσεις της Οδηγίας ήταν: 

- η υποχρέωση των κρατών-µελών για απογραφή των
δυνητικά ρυπασµένων περιοχών µε σύνταξη εθνικού κα-
ταλόγου ρυπασµένων τόπων εντός πενταετίας, 

- η εκπόνηση εθνικής στρατηγικής αποκατάστασης ρυ-
πασµένων περιοχών εντός επταετίας, µε ιεράρχηση
προτεραιοτήτων βάσει της επικινδυνότητάς τους σε
σχέση µε την ανθρώπινη υγεία, ειδικούς στόχους αποκα-
τάστασης και κοστολόγησή τους, χρονοδιαγράµµατα ε-
φαρµογής, 

- η υποχρέωση αποκατάστασης των ρυπασµένων τό-
πων, 

- η υποχρέωση δηµιουργίας ταµείου για την αποκατά-
σταση των «ορφανών» περιοχών, δηλαδή των περιοχών
για τις οποίες δεν µπορούσε για διάφορους λόγους να υ-
ποχρεωθεί ο ρυπαίνων να πληρώσει το κόστος αποκατά-
στασης, π.χ. λόγω πτώχευσης. 
Κατά τη συζήτηση του σχεδίου Οδηγίας υπήρξαν έντο-

νες διαφωνίες και η Γερµανική Προεδρία υπέβαλε προ-
τάσεις συµβιβαστικής λύσης, προκειµένου στο Συµβού-
λιο να διαµορφωθεί η ειδική πλειοψηφία που χρειαζόταν
για την επίτευξη πολιτικής συµφωνίας επί της Οδηγίας.
Ξεκάθαρη θέση υπέρ της Οδηγίας πήραν, στο Συµβούλιο
εκείνο, η Ελλάδα, η Ιρλανδία, η Ισπανία, η Πολωνία, η
Βουλγαρία, η Κύπρος, η Λιθουανία, η Ουγγαρία και το
Βέλγιο, εστιάζοντας κυρίως στην ανάγκη ιεράρχησης
των αναγκών µε βάση τις πιο σηµαντικές απειλές για το
έδαφος, ώστε να υπάρξει βέλτιστη αξιοποίηση των δια-
θέσιµων πόρων. 
Ενώ το ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είχε εκφράσει τη θετι-

κή του γνώµη9 σε πρώτη ανάγνωση, το Νοέµβριο του
2007, το Συµβούλιο αδυνατούσε να καταλήξει σε πολιτι-
κή συµφωνία επί του θέµατος. 
Στο Συµβούλιο του Οκτωβρίου 2008, η Γαλλική Προε-

δρία εισήγαγε ένα τροποποιηµένο σχέδιο Οδηγίας για
το έδαφος,10 που είχε συντάξει ένα forum «ειδικών», µε
την προοπτική να ληφθούν αποφάσεις µέχρι το τέλος
του 2008. Όµως το νέο κείµενο δεν διέθετε χρονοδια-
γράµµατα, όπως το αρχικό, ούτε συγκεκριµένη µεθοδο-
λογία ή άλλους υποχρεωτικούς στόχους, αφήνοντας ό-

2

6 Έγγραφο COM (2001) 179 τελικό.

7 Έγγραφο COM (2001) 231 τελικό.

8 Έγγραφο COM (2001) 232 τελικό.

9 Έγγραφο 14979/2007

10 Έγγραφο 1301/1/08 REV 1 του Συµβουλίου της ΕΕ.



λα αυτά στη διακριτική ευχέρεια των κρατών-µελών. Το
νέο κείµενο της Οδηγίας δεν συζητήθηκε τελικά στο
Συµβούλιο.
Τον Ιούνιο του 2009, η Τσέχικη Προεδρία το επανέφε-

ρε. Καθώς όµως δεν είχαν αρθεί οι αντιρρήσεις των βιο-
µηχανικών κρατών, ούτε αυτή τη φορά υπήρξε συµφω-
νία.
Τα κράτη-µέλη που αντιδρούσαν υποστήριζαν ότι η

διαδικασία προσδιορισµού των ρυπασµένων χώρων, που
προέβλεπε η Οδηγία, ήταν πολύπλοκη και δαπανηρή.
Εξέφραζαν δε επιφυλάξεις για την δυσκολία εφαρµο-

γής της Οδηγίας και ανησυχίες για ενδεχόµενες αλλη-
λεπικαλύψεις µε την υφιστάµενη νοµοθεσία, κυρίως µε
την εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισµέ-
νων σχεδίων και προγραµµάτων.
Πράγµατι, η απορρύπανση του εδάφους είναι ιδιαιτέ-

ρως δύσκολη και δαπανηρή διαδικασία, το κόστος της δε
ποικίλει ευρύτατα, ανάλογα µε το κράτος-µέλος. Είναι
ενδεικτικό ότι το 2000 η Ολλανδία δαπάνησε 550 εκα-
τοµµύρια ευρώ για απορρύπανση, η Αυστρία 67 εκατ. και
η Ισπανία 14 εκατ. Υπήρχαν, άλλωστε, διαφορετικές α-
ντιλήψεις σε ό,τι αφορά την σοβαρότητα της εδαφικής
ρύπανσης, τις επιµέρους πολιτικές αποκατάστασης και
τους αντίστοιχους στόχους καθώς και τη διαφορά των υ-
πολογιστικών µεθόδων. Ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός Πε-
ριβάλλοντος11 υπολόγισε, το 2000, ότι το συνολικό κό-
στος αποκατάστασης των ρυπασµένων τόπων στην Ευ-
ρώπη κυµαινόταν µεταξύ 59 και 109 δισεκατοµµυρίων
ευρώ. Είναι προφανές ότι το µεγαλύτερο ποσοστό αυ-
τού του κόστους αφορά τα βιοµηχανικά κράτη της βόρει-
ας Ευρώπης.

3.2. Πολιτική που ακολουθούν τα κράτη-µέλη της ΕΕ
Οι πρωτοβουλίες κάθε κράτους-µέλους για την προ-

στασία του εδάφους διαφέρουν και επικεντρώνονται
στις διεργασίες εδαφικής υποβάθµισης που έκαστο εξ
αυτών θεωρεί υψηλής προτεραιότητας.
Στην κεντρική και βόρεια Ευρώπη οι προσπάθειες ε-

στιάζονται στη ρύπανση και στη σφράγιση του εδάφους,
ενώ στις νότιες χώρες οι αντίστοιχες πρωτοβουλίες α-
φορούν τη διάβρωση και την ερηµοποίηση, στο πλαίσιο
της σύµβασης των Ηνωµένων Εθνών για την καταπολέ-
µηση της ερηµοποίησης. 
Η Πορτογαλία, η Ελλάδα, η Ιταλία και η Ισπανία έχουν

εγκρίνει εθνικά προγράµµατα δράσης για την καταπολέ-
µηση της απερήµωσης, η οποία προκαλείται από τις κλι-
µατικές συνθήκες (ξηρασία, λειψυδρία, έντονες βροχο-
πτώσεις) και από τις ανθρώπινες δραστηριότητες (π.χ. α-
ποδάσωση). Στα προγράµµατά τους αναλύουν το φαινό-
µενο της απερήµωσης και προσδιορίζουν τις αναγκαίες
δράσεις για την αντιµετώπισή του.
Η Ελλάδα υπέγραψε τη Σύµβαση των Ηνωµένων Ε-

θνών για την καταπολέµηση της ερηµοποίησης (της ο-
ποίας το Παράρτηµα IV αφορά τη Βόρειο Μεσόγειο) τον
Οκτώβριο του 1994 και την επικύρωσε µε το ν. 2468/
1997 (Α΄ 32/06.03.1997). Ακολούθησαν εθνικές Εκθέ-
σεις για την εφαρµογή της Σύµβασης.
Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την καταπολέµηση της

απερήµωσης12 στοχεύει, µεταξύ άλλων: στον προσδιο-
ρισµό της έκτασης των απειλούµενων περιοχών, στην
προαγωγή της αειφορικής χρήσης του εδάφους και του
νερού, στην κοινωνική και οικονοµική αποκατάσταση
των πληγεισών περιοχών.

Σύµφωνα µε το αντίστοιχο ισπανικό πρόγραµµα, το 1/3
περίπου των εδαφών της Ισπανίας απειλείται σοβαρά α-
πό την ερηµοποίηση. Για την αντιµετώπισή του εφαρµό-
ζεται σειρά δράσεων για την αειφόρο διαχείριση των υ-
δάτινων πόρων και την πρόληψη των δασικών πυρκα-
γιών.
Το πρόγραµµα της Πορτογαλίας επικεντρώνεται στα

µέτρα ανάκτησης των υποβαθµισµένων περιοχών µε
σκοπό την εξασφάλιση της παραµονής του πληθυσµού
στις πλέον αραιοκατοικηµένες εξ αυτών.
Το ιταλικό πρόγραµµα εστιάζεται στη µείωση των κιν-

δύνων πληµµυρών και κατολισθήσεων. Αφορά την κανο-
νιστική ρύθµιση της χρήσης του νερού και τον συντονι-
σµό των τοµεακών πολιτικών που επηρεάζουν τον κύκλο
του. Ορίζονται οι περιοχές υψηλού κινδύνου για πληµµύ-
ρες και κατολισθήσεις.
Ορισµένα από τα κράτη-µέλη έχουν αναπτύξει γενική

προσέγγιση που αποσκοπεί στην προστασία των εδαφι-
κών λειτουργιών. 
Στη Γερµανία έχει θεσπιστεί νόµος για την προστασία

του εδάφους που αποσκοπεί στην προστασία και την α-
ποκατάσταση των βιώσιµων εδαφικών λειτουργιών. Ο
νόµος αυτός υποχρεώνει όλους τους ενδιαφερόµενους
να συµβάλλουν στην πρόληψη των κινδύνων, να απο-
φεύγουν τη σφράγιση του εδάφους και να λαµβάνουν
προληπτικά µέτρα για την αντιµετώπιση τυχόν επιβλα-
βών εδαφικών µεταβολών.
Το Ην. Βασίλειο αναπτύσσει γενική στρατηγική για το

έδαφος, βάσει της οποίας εξετάζονται πολλοί από τους
τύπους πίεσης που ασκούνται στους εδαφικούς πόρους
και έχει συντάξει κατάλογο µε δέσµη βασικών εδαφικών
δεικτών και στόχων. Παράλληλα αντιµετωπίζεται η σχέ-
ση εδάφους και χωροταξικού προγραµµατισµού.
Στη Δανία και τη Σουηδία η προστασία του εδάφους

θεωρείται συστατικό στοιχείο της γενικότερης προστα-
σίας του περιβάλλοντος.
Στη Γαλλία έχει εγκριθεί εθνικό πρόγραµµα δράσης για

τη διαχείριση και την προστασία του εδάφους, το οποίο
επισηµαίνει τη σηµασία της πρόληψης κάθε είδους ρύ-
πανσης. Το πρόγραµµα αυτό µεταξύ άλλων περιλαµβά-
νει την χαρτογράφηση του εδάφους, δίκτυο παρακολού-
θησής του και την καταγραφή των κινδύνων διάβρωσης. 
Στην Ολλανδία η πολιτική για το έδαφος επικεντρώνε-

ται στους διάφορους τύπους ρύπανσής του. Οι κανονι-
στικές διατάξεις για την διάχυτη ρύπανση καθορίζουν τα
αποδεκτά επίπεδα εισόδου και απώλειας θρεπτικών ου-
σιών γεωργικής προέλευσης.
Στη Σλοβενία η προστασία του εδάφους καλύπτεται α-

πό το πρόγραµµα δράσης για το περιβάλλον, που προ-
βλέπει το χαρακτηρισµό των υποβαθµισµένων εδαφών
και την προώθηση της αειφόρου χρήσης των γεωργικών
γαιών.
Στην Ουγγαρία η προστασία του εδάφους καλύπτεται

επίσης από τη γενικότερη νοµοθεσία για την προστασία
του περιβάλλοντος καθώς και από ειδική νοµοθεσία για
την προστασία των καλλιεργήσιµων εδαφών, των επιφα-
νειακών και των υπόγειων υδάτων, καθώς και την αποκα-
τάσταση των τοποθεσιών που έχουν πληγεί από τη ρύ-
πανση.

4. Ισχύουσες διατάξεις στο πεδίο που καλύπτει η πρό-
ταση
Μέχρι σήµερα, δεν υπήρξε για το έδαφος µία ολοκλη-
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12 Εγκρίθηκε µε την ΚΥΑ 99605/3719/2001 (Β΄ 974/27.07.2001)



ρωµένη πολιτική σε εθνικό επίπεδο. Ορισµένες πτυχές
της προστασίας του εδάφους είναι διάσπαρτες στην ε-
θνική νοµοθεσία, όπως: στο ν. 1650/1986 (Α΄ 160) «Για
την προστασία του περιβάλλοντος», στην κ.υ.α.
161690/1335/1997 (Β΄ 519) για την «Προστασία των νε-
ρών από τη νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης» ό-
πως ισχύει, στο ν. 3199/2003 (Α΄ 280) «για την προστα-
σία και διαχείριση των υδάτων», στον εθνικό χωροταξικό
σχεδιασµό [Γενικό  Πλαίσιο (Απόφαση 6876/4871/2008,
Α΄ 128) και Ειδικά Πλαίσια για τις ΑΠΕ (Απόφαση
49828/2008, Β΄ 2464), για τη Βιοµηχανία (Απόφαση
11508/2009, ΑΑΠ 151) και για τον Τουρισµό (Απόφαση
24208/2009 Β΄ 1138)], στο ν. 3937/2011 (Α΄ 60) «για τη
διατήρηση της βιοποικιλότητας», στις διατάξεις για τα α-
πόβλητα και στην Οδηγία 2010/75/ΕΕ για την ολοκληρω-
µένη πρόληψη και τον έλεγχο της ρύπανσης, µε αποτέ-
λεσµα να συµβάλλουν στην προστασία του εδάφους δια-
φορετικές πολιτικές. 
Θετικές επιδράσεις στην κατάσταση των εδαφών που

καλλιεργούνται αναµένονται λόγω της εφαρµογής του
καθεστώτος πολλαπλής συµµόρφωσης από τους γεωρ-
γούς που λαµβάνουν άµεσες ενισχύσεις, βάσει της
κ.υ.α. 324032/2004 (Β΄ 1921), και από την εφαρµογή του
ρυθµιστικού πλαισίου προστασίας των περιοχών του οι-
κολογικού δικτύου «Natura 2000».
Σοβαρές επιφυλάξεις διατυπώνονται για τις επιπτώ-

σεις στο έδαφος από την µελλοντική «αποθήκευση διο-
ξειδίου του άνθρακα σε γεωλογικούς σχηµατισµούς»
(κ.υ.α. Η.Π. 48416/2037/Ε.103/2011, Β΄ 2516), στο πλαί-
σιο αντιµετώπισης της κλιµατικής αλλαγής.
Σε κάθε περίπτωση, οι ισχύουσες διατάξεις, ακόµη και

όταν εφαρµόζονται πλήρως, έχουν ως αποτέλεσµα µια
αποσπασµατική και ελλιπή προστασία του εδάφους, δε-
δοµένου ότι δεν καλύπτουν το σύνολο των εδαφών, ού-
τε όλες τις αναγνωρισµένες απειλές. 
Για τους λόγους αυτούς, η υποβάθµιση του εδάφους

συνεχίζεται. 
5. Συνέπεια µε λοιπές πολιτικές
Η πρόταση νόµου στοχεύει στην προστασία του εδά-

φους και στη διατήρηση της ικανότητάς του να επιτελεί
τις περιβαλλοντικές, οικονοµικές και κοινωνικές λει-
τουργίες του. 
Λαµβάνει υπόψη τις ποικίλες καταστάσεις στις διάφο-

ρες Περιφέρειες της χώρας. Βασίζεται στις αρχές της
προφύλαξης, της ανάληψης προληπτικής δράσης, της ε-
πανόρθωσης των περιβαλλοντικών ζηµιών κατά προτε-
ραιότητα στην πηγή, καθώς και στην αρχή «ο ρυπαίνων
πληρώνει». Στηρίζεται σε ανάλυση των πιθανών ωφελει-
ών και του κόστους της δράσης έναντι της αδράνειας,
στον σεβασµό της αειφόρου ανάπτυξης της χώρας στο
σύνολό της και της ισόρροπης ανάπτυξης των Περιφε-
ρειών της.
Ειδικότερα, στην πρόταση νόµου ορίζονται, κατ’ άρ-

θρο, τα ακόλουθα:

Επί του Κεφαλαίου Α΄, που αφορά τις γενικές διατά-
ξεις:

Επί του Άρθρου 1
Αντικείµενο και πεδίο εφαρµογής

Οι διατάξεις του άρθρου αυτού αναφέρονται στο αντι-
κείµενο του νόµου, που είναι η προστασία και η αειφό-
ρος χρήση του εδάφους ώστε να επιτελεί τις εξής λει-

τουργίες: α) άσκηση της γεωργίας και της δασοκοµίας,
παραγωγή βιοµάζας, β) αποθήκευση, διήθηση και µετα-
τροπή θρεπτικών στοιχείων, ουσιών και νερού, γ) απόθε-
µα βιοποικιλότητας (όπως ενδιαιτηµάτων, ειδών χλωρί-
δας και πανίδας), δ) φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον
για τον άνθρωπο και τις δραστηριότητές του, ε) πηγή
πρώτων υλών (όπως άµµος, χαλίκι, κ.α.), στ) απόθεµα
άνθρακα, ζ) παρακαταθήκη της γεωλογικής, της γεωµορ-
φολογικής και της αρχαιολογικής κληρονοµιάς.
Αναφέρεται επίσης στο πεδίο εφαρµογής του, που α-

φορά µέτρα πρόληψης των διεργασιών υποβάθµισης του
εδάφους, τόσο των φυσικών όσο και των προκαλούµε-
νων από τις ανθρώπινες δραστηριότητες, διεργασίες
που υπονοµεύουν την ικανότητα του εδάφους να επιτε-
λεί τις βασικές του λειτουργίες. Τα µέτρα περιλαµβά-
νουν τον µετριασµό των επιπτώσεων των εν λόγω διερ-
γασιών και την αποκατάσταση των υποβαθµισµένων ε-
δαφών τουλάχιστον στο επίπεδο λειτουργικότητας που
αρµόζει στην υφιστάµενη και σε µελλοντικές χρήσεις.
Στην παράγραφο 2 του άρθρου ορίζεται ότι ο νόµος ε-

φαρµόζεται στο έδαφος που σχηµατίζει το ανώτερο
στρώµα του στερεού φλοιού της γης, µεταξύ του γεωλο-
γικού υποβάθρου και της επιφάνειας, εξαιρουµένων των
υπογείων υδάτων, όπως αυτά ορίζονται στο άρθρο 2, πα-
ράγραφος 2β, του ν. 3199/2003 «Προστασία και διαχείρι-
ση των υδάτων - Εναρµόνιση µε την Οδηγία 2000/60/ΕΚ
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της
23ης Οκτωβρίου 2000 (Α΄ 280)».
Στην παράγραφο 3 γίνεται ρητή αναφορά ότι από τις

διατάξεις του νόµου εξαιρούνται τα εδάφη που εµπί-
πτουν στις αρµοδιότητες του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας.

Επί του άρθρου 2
Ορισµοί

Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού τίθενται οι ορισµοί
για τη «σφράγιση» του εδάφους και «τις επικίνδυνες ου-
σίες».

Επί του άρθρου 3
Προσδιορισµός και αποτίµηση των πολιτικών 
πρόληψης της υποβάθµισης του εδάφους

Δεδοµένου ότι ορισµένες κλαδικές πολιτικές ενδέχε-
ται να οξύνουν ή να αµβλύνουν τις διεργασίες υποβάθµι-
σης του εδάφους, είναι αναγκαία η περαιτέρω ενσωµά-
τωση της προστασίας του εδάφους στις πολιτικές αυτές.
Το άρθρο αυτό προβλέπει ότι το Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ), δια
της Γενικής Δ/νσης Περιβάλλοντος, σε συνεργασία µε
τα συναρµόδια Υπουργεία, προσδιορίζει και αποτιµά τις
επιδράσεις των εν λόγω πολιτικών στην πρόληψη της υ-
ποβάθµισης του εδάφους και στην προστασία των λει-
τουργιών του, προκειµένου να λάβει –εάν χρειάζεται–
τα κατάλληλα µέτρα.
Οι κλαδικές πολιτικές αφορούν κυρίως τους τοµείς

του χωροταξικού σχεδιασµού (γενικού, ειδικού και περι-
φερειακού), του πολεοδοµικού σχεδιασµού, των µετα-
φορών, της βιοµηχανίας, της ενέργειας, της γεωργίας,
της δασοκοµίας, της εξόρυξης πρώτων υλών, του τουρι-
σµού, της κλιµατικής αλλαγής και της προστασίας του
περιβάλλοντος.
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Επί του άρθρου 4
Μέτρα προφύλαξης

Το έδαφος, λόγω του ευρέως φάσµατος των ζωτικών
λειτουργιών που επιτελεί, είναι καθοριστικής σηµασίας
για την αειφορία. Πρέπει συνεπώς να προστατευθεί για
τις µελλοντικές γενεές. 
Στο άρθρο αυτό ορίζεται ότι η Γενική Διεύθυνση Περι-

βάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ) µεριµνά ώστε κάθε
χρήστης γης, του δηµόσιου ή ιδιωτικού τοµέα, του οποί-
ου οι δραστηριότητες επηρεάζουν το έδαφος κατά τρό-
πο που είναι αναµενόµενο να παρεµποδίσουν σηµαντικά
τις λειτουργίες του που αναφέρονται στο άρθρο 1, παρά-
γραφος 1 του παρόντος, να υποχρεούται να λάβει µέτρα
για την πρόληψη ή ελαχιστοποίηση των εν λόγω επιπτώ-
σεων.
Στην παράγραφο 2 του άρθρου ορίζεται ότι µε απόφα-

ση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής, που εκδίδεται εντός τριών µηνών από
την έκδοση του νόµου, καθορίζονται οι δραστηριότητες
οι οποίες εµποδίζουν τις λειτουργίες του εδάφους και τα
απαιτούµενα µέτρα για την πρόληψη ή τον µετριασµό
των επιπτώσεων, καθώς και ο τρόπος ελέγχου της εφαρ-
µογής αυτών των µέτρων.

Επί του άρθρου 5
Περιορισµός της σφράγισης του εδάφους

Η σφράγιση του εδάφους, δηλαδή η κάλυψή του για
οικιστικούς σκοπούς, για την κατασκευή έργων οδοποι-
ίας ή άλλων έργων υποδοµής, εντείνεται διαρκώς σε ε-
θνικό επίπεδο, ως επακόλουθο της αυξανόµενης ζήτη-
σης γης σε πολλούς τοµείς της οικονοµίας, γεγονός που
απαιτεί την τήρηση των αρχών της αειφορίας στη χρήση
του εδάφους. 
Στο άρθρο αυτό ορίζεται, στην παράγραφο 1, ότι το Υ-

πουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής λαµβάνει τα κατάλληλα µέτρα για να περιοριστεί
η σφράγιση του εδάφους, λόγου χάριν µε την αναγκαία
και σχεδιασµένη οικιστική ανάπτυξη, ώστε να αναχαιτι-
στεί η µείωση των αναξιοποίητων περιοχών ή µε την α-
ποκατάσταση εγκαταλειµµένων ρυπασµένων περιοχών.
Τα µέτρα περιορισµού της σφράγισης του εδάφους ο-

ρίζονται µε Απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, που εκδίδεται εντός
τριών µηνών από την έναρξη ισχύος του νόµου.

Επί του Κεφαλαίου Β΄, που αφορά την πρόληψη των
κινδύνων και τον µετριασµό των επιπτώσεων στο έδα-
φος:

Επί του άρθρου 6
Χαρακτηρισµός περιοχών που διατρέχουν κίνδυνο 
διάβρωσης, αποµείωσης των οργανικών υλών, 

συµπύκνωσης, αλάτωσης, κατολισθήσεων ή οξίνισης

Για να είναι στοχοθετηµένη και αποδοτική η πολιτική
προστασίας του εδάφους, πρέπει να βασίζεται στη γνώ-
ση των περιοχών όπου σηµειώνεται υποβάθµιση. Στην
παράγραφο 1 του άρθρου αναγνωρίζεται ότι ορισµένες
διεργασίες υποβάθµισης, όπως η διάβρωση, η αποµείω-
ση οργανικών υλών, η συµπύκνωση, η αλάτωση (δηλαδή
η συσσώρευση στο έδαφος υδατοδιαλυτών αλάτων του

νατρίου, του µαγνησίου και του ασβεστίου, µε αποτέλε-
σµα τη σοβαρή µείωση της εδαφικής γονιµότητας), οι
κατολισθήσεις και η οξίνιση, σηµειώνονται µόνο σε συ-
γκεκριµένες περιοχές που κινδυνεύουν περισσότερο α-
πό τις εν λόγω διεργασίες. Αυτό απαιτεί τον εντοπισµό
των περιοχών κινδύνου, σε ολόκληρη τη χώρα.
Σύµφωνα µε την παράγραφο 2 ο προσδιορισµός και

χαρακτηρισµός των περιοχών κινδύνου γίνεται µε κοινή
Απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σε διάστηµα
τριών (3) ετών από την έναρξη ισχύος του νόµου. Για
τους σκοπούς του εν λόγω χαρακτηρισµού, τα αρµόδια
Υπουργεία χρησιµοποιούν, για κάθε µία από τις αναφε-
ρόµενες στην παράγραφο 1, διεργασίες υποβάθµισης
του εδάφους, τουλάχιστον τα στοιχεία που απαριθµού-
νται στο Παράρτηµα I του νόµου και λαµβάνουν υπόψη
τις επιδράσεις αυτών των διεργασιών στην κλιµατική αλ-
λαγή και την ερηµοποίηση.
Σύµφωνα µε την παράγραφο 3, ο κατάλογος των πε-

ριοχών κινδύνου αναρτάται στην ιστοσελίδα του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής, ώστε να λαµβάνει γνώση κάθε ενδιαφερόµενος και
αναθεωρείται ανά δεκαετία.
Η παράγραφος 4 αναφέρεται στη µεθοδολογία χαρα-

κτηρισµού περιοχών κινδύνου. Ο χαρακτηρισµός των πε-
ριοχών που διατρέχουν κίνδυνο διάβρωσης, αποµείωσης
των οργανικών υλών, συµπύκνωσης, αλάτωσης, κατολι-
σθήσεων και οξίνισης, ως περιοχών κινδύνου, πρέπει να
βασίζεται σε όλα τα υπάρχοντα στοιχεία. Για το σκοπό
αυτό χρησιµοποιούνται στοιχεία όπως βάσεις δεδοµέ-
νων του Κτηµατολογίου, του Ολοκληρωµένου Συστήµα-
τος Διαχείρισης και Ελέγχου (ΟΣΔΕ), δορυφορικοί χάρ-
τες, κλπ.
Μπορούν επίσης να χρησιµοποιηθούν µοντέλα που έ-

χουν αναπτυχθεί από ΑΕΙ και Ερευνητικά Κέντρα, της
Ελλάδας ή του εξωτερικού, ή από τον Ευρωπαϊκό Οργα-
νισµό Περιβάλλοντος.

Επί του άρθρου 7
Προγράµµατα δράσης για την καταπολέµηση 

της διάβρωσης, της αποµείωσης των οργανικών υλών,
της συµπύκνωσης, της αλάτωσης, των κατολισθήσεων

και της οξίνισης του εδάφους

Στην παράγραφο 1 του άρθρου ορίζεται ότι: για τη δια-
τήρηση των λειτουργιών του εδάφους που αναφέρονται
στο άρθρο 1, παρ. 1, µε κοινές Αποφάσεις των Υπουρ-
γών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων, καταρτίζεται για κάθε περιοχή κιν-
δύνου (που έχει χαρακτηριστεί σύµφωνα µε το άρθρο 6),
πρόγραµµα δράσης το οποίο περιλαµβάνει κατ’ ελάχι-
στο: τους στόχους περιορισµού του κινδύνου, τα κατάλ-
ληλα µέτρα για την επίτευξη των στόχων αυτών, χρονο-
διάγραµµα εφαρµογής των µέτρων και εκτίµηση των πό-
ρων, ιδιωτικών ή δηµόσιων, που πρόκειται να διατεθούν
για τη χρηµατοδότηση των µέτρων.
Πριν από την κατάρτιση κάθε προγράµµατος δράσης

πρέπει να εκπονείται, όπως ορίζεται στην παράγραφο 2,
έκθεση αντικτύπου στην οποία συµπεριλαµβάνονται και
αναλύσεις κόστους-οφέλους. Με απόφαση του Υπουρ-
γού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
που εκδίδεται εντός τριµήνου από την έναρξη ισχύος
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του παρόντος, καθορίζεται το περιεχόµενο της έκθεσης
αντικτύπου και κάθε σχετικό µε αυτήν.
Στην παράγραφο 3 προβλέπεται ότι εάν µια περιοχή

διατρέχει κίνδυνο εξαιτίας της συνύπαρξης διαφορετι-
κών διεργασιών υποβάθµισης του εδάφους που συντε-
λούνται ταυτόχρονα, µε κοινή υπουργική απόφαση των
Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Υποδο-
µών, Μεταφορών και Δικτύων, δύναται να καταρτίζεται
ενιαίο πρόγραµµα, στο οποίο καθορίζονται οι στόχοι πε-
ριορισµού των κινδύνων που έχουν εντοπιστεί, καθώς
και τα ενδεδειγµένα µέτρα για την επίτευξη των στόχων
αυτών. 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 4, κάθε πρόγραµµα δρά-

σης αναφέρεται στους τρόπους εφαρµογής των µέτρων
για την επίτευξη των καθορισµένων περιβαλλοντικών
στόχων, καταρτίζεται εντός ενός έτους από τον χαρα-
κτηρισµό κάθε περιοχής, σύµφωνα µε το άρθρο 6, παρ. 2
και τίθεται σε εφαρµογή αµέσως µετά την κατάρτισή
του. Κάθε πρόγραµµα δράσης δηµοσιοποιείται στην ι-
στοσελίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής και επανεξετάζεται ανά πενταε-
τία.

Επί του Κεφαλαίου Γ΄, που αφορά την αποκατάσταση
του εδάφους:

Επί του άρθρου 8
Πρόληψη της ρύπανσης του εδάφους

Στην παράγραφο 1 του εν λόγω άρθρου ορίζεται ότι τα
συναρµόδια Υπουργεία Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης πρέπει να
συµβάλουν στην πρόληψη και τον περιορισµό της εισό-
δου επικίνδυνων ουσιών στο έδαφος, λαµβάνοντας τα
κατάλληλα µέτρα, ώστε να αποτραπεί η ρύπανσή του και
να διατηρηθούν οι λειτουργίες του.
Στην παράγραφο 2 ορίζεται ότι µε κοινή απόφαση των

Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Υγείας
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, που εκδίδεται εντός τριών
µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος, καθορίζε-
ται κάθε σχετικό µε τη λήψη µέτρων.

Επί του άρθρου 9
Κατάλογος ρυπασµένων τόπων

Για την επιτυχή πρόληψη και µείωση του κινδύνου που
εγκυµονεί η ρύπανση του εδάφους για την υγεία του αν-
θρώπου και για το περιβάλλον, τα Υπουργεία Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Αγροτικής Α-
νάπτυξης και Τροφίµων και Υγείας και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης χαρακτηρίζουν τους τόπους που, κατά την κρί-
ση τους, αντιπροσωπεύουν σοβαρό κίνδυνο από την ά-
ποψη αυτή. Στην αξιολόγηση κινδύνου συνεκτιµάται η υ-
φιστάµενη και η µελλοντική χρήση αυτών των τόπων, οι
οποίοι καλούνται «ρυπασµένοι τόποι» και εντάσσονται
σε εθνικό κατάλογο ρυπασµένων τόπων. 
Ο κατάλογος καταρτίζεται, σύµφωνα µε την παράγρα-

φο 2 του άρθρου, εντός ενός έτους από την έναρξη ι-
σχύος του παρόντος, αναρτάται στην ιστοσελίδα του Υ-
πουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής προς ενηµέρωση των πολιτών και αναθεωρεί-

ται ανά πενταετία. Αντίγραφο του καταλόγου κατατίθε-
ται στην Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Περιβάλλοντος της
Βουλής.

Επί του άρθρου 10
Διαδικασία χαρακτηρισµού ρυπασµένων τόπων

Στην παράγραφο 1 του άρθρου ορίζεται ότι αρµόδια
Αρχή για τον χαρακτηρισµό των ρυπασµένων τόπων εί-
ναι η Γενική Δ/νση Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.
Με δεδοµένο το πλήθος των τόπων που είναι πιθανό

να έχουν ρυπανθεί, ο χαρακτηρισµός τους απαιτεί συ-
στηµατική προσέγγιση ενός έτους, όπως ορίζεται στην
παράγραφο 2. Ο χαρακτηρισµός επανεξετάζεται ανά
τριετία.
Στην παράγραφο 3 ορίζεται ότι τα Υπουργεία Περιβάλ-

λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Υγείας
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης µετρούν τα επίπεδα συγκέ-
ντρωσης επικίνδυνων ουσιών στους τόπους που έχουν
χαρακτηριστεί ως ρυπασµένοι και, εφόσον τα επίπεδα
αυτά συνιστούν επαρκή λόγο για να θεωρηθεί ότι εκθέ-
τουν σε σοβαρό κίνδυνο την υγεία του ανθρώπου ή το
περιβάλλον, διενεργείται επιτόπια εκτίµηση επικινδυνό-
τητας, όπως ορίζεται στην παράγραφο 3 του άρθρου, για
τους συγκεκριµένους τόπους: α) εντός τριών (3) ετών α-
πό την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του παρόντος νόµου,
τουλάχιστον στο 50% των τόπων, β) εντός πέντε (5) ε-
τών από την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του παρόντος
νόµου, στους υπόλοιπους τόπους. Η επιτόπια εκτίµηση
διενεργείται από τους Επιθεωρητές Περιβάλλοντος και
Ενέργειας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής. 
Στην παράγραφο 4 ορίζεται ότι µε κοινή απόφαση των

Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης καθο-
ρίζεται κάθε σχετικό µε τον τρόπο εκτίµησης των επιπέ-
δων συγκέντρωσης επικίνδυνων ουσιών και την επιτόπια
εκτίµηση.

Επί του Άρθρου 11
Έκθεση για την κατάσταση του εδάφους

Για να υποβοηθηθεί ο ταχύς χαρακτηρισµός ρυπασµέ-
νων τόπων, ο ιδιοκτήτης δηµόσιας έκτασης στην οποία,
όπως προκύπτει από επίσηµα αρχεία, π.χ. εθνικά µητρώα
ή κτηµατολόγιο, έχει ασκηθεί ή ασκείται δραστηριότητα
που ρυπαίνει το έδαφος πρέπει, πριν ολοκληρωθεί η α-
γοραπωλησία, να παρέχει στην Γενική Δ/νση Περιβάλλο-
ντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής και στον αντισυµβαλλόµενο ουσιαστι-
κές πληροφορίες, υπό µορφήν έκθεσης, για την κατά-
σταση του εδάφους. Η παροχή των πληροφοριών αυτών,
όταν προγραµµατίζεται µια αγοραπωλησία γης, θα συµ-
βάλει και στην επίσπευση της ολοκλήρωσης του καταλό-
γου ρυπασµένων τόπων. Με τον τρόπο αυτό, επίσης, ο υ-
ποψήφιος αγοραστής θα γνωρίζει την κατάσταση του ε-
δάφους και θα έχει τη δυνατότητα επιλογής.
Η έκθεση για την κατάσταση του εδάφους στην εν λό-

γω δηµόσια έκταση εκπονείται, σύµφωνα µε την παρά-
γραφο 2 του άρθρου, από µελετητή µε ανάλογα προσό-
ντα και εγκρίνεται από τη Γενική Δ/νση Περιβάλλοντος
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής. Περιλαµβάνει δε το ιστορικό του τόπου, α-
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νάλυση για τον προσδιορισµό των συγκεντρώσεων των
επικίνδυνων ουσιών στο έδαφος και τα επίπεδα συγκέ-
ντρωσης των επικίνδυνων ουσιών, προκειµένου να εκτι-
µηθεί εάν αυτές εκθέτουν σε κίνδυνο την υγεία του αν-
θρώπου ή το περιβάλλον.
Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργει-

ας και Κλιµατικής Αλλαγής και Υγείας και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης καθορίζεται κάθε σχετικό µε τα απαραίτη-
τα προσόντα του µελετητή που εκπονεί την έκθεση, το
ακριβές περιεχόµενό της, οι µέθοδοι προσδιορισµού των
επιπέδων συγκέντρωσης και ο τρόπος έγκρισης της έκ-
θεσης.
Στην παράγραφο 3 του άρθρου ορίζεται ότι κάθε αρµό-

δια Αρχή χρησιµοποιεί τα στοιχεία που περιέχει η έκθε-
ση για την κατάσταση του εδάφους στον χαρακτηρισµό
ρυπασµένων τόπων, σύµφωνα µε το άρθρο 9, παράγρα-
φος 1.
Χαρακτηριστική περίπτωση για την οποία απαιτείται

έκθεση κατάστασης του εδάφους, αποτελεί το πρώην α-
εροδρόµιο του Ελληνικού. Πρόκειται για έναν ρυπασµέ-
νο τόπο, για τον οποίο απαιτείται, εν όψει της οικιστικής
ή άλλου είδους αξιοποίησής του, η εκπόνηση έκθεσης
για την κατάσταση στην οποία βρίσκεται, ώστε να προ-
χωρήσει η αποκατάστασή του, σύµφωνα µε το επόµενο
άρθρο.

Επί του άρθρου 12
Αποκατάσταση ρυπασµένων τόπων

Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού προβλέπεται, στην
παράγραφο 1, ότι τα συναρµόδια Υπουργεία Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Αγροτικής Α-
νάπτυξης και Τροφίµων και Υγείας και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, πρέπει να εξασφαλίζουν τη λήψη µέτρων για
την αποκατάσταση των ρυπασµένων τόπων που περι-
λαµβάνονται στον σχετικό κατάλογο του άρθρου 9, τη-
ρώντας την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει».
Η αποκατάσταση συνίσταται, σύµφωνα µε την παρά-

γραφο 2, στην εφαρµογή µέτρων στο έδαφος µε στόχο
την αποµάκρυνση, τον έλεγχο, τη συγκράτηση ή τη µεί-
ωση των ρύπων, ώστε ο ρυπασµένος τόπος να µην εκθέ-
τει πλέον σε κίνδυνο την υγεία του ανθρώπου ή το περι-
βάλλον, λαµβάνοντας υπόψη την τρέχουσα και την εγκε-
κριµένη µελλοντική χρήση του, εάν υπάρχει.
Στην παράγραφο 3 ορίζεται ότι οι ρυπασµένοι τόποι

για τους οποίους είναι αδύνατο να εντοπιστεί ο ρυπαί-
νων, ή να του καταλογιστεί ευθύνη βάσει της νοµοθε-
σίας, ή δεν µπορεί να υποχρεωθεί να αναλάβει το κό-
στος της αποκατάστασης, είναι γνωστοί και ως "ορφα-
νοί" τόποι. Υπεύθυνο για τον περιορισµό του κινδύνου
που διατρέχουν η υγεία του ανθρώπου και το περιβάλ-
λον στους τόπους αυτούς ορίζεται το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής το οποίο
εξασφαλίζει, µέσω του Πράσινου Ταµείου, τα αναγκαία
κονδύλια για την αποκατάσταση των εν λόγω τόπων.
Η διαδικασία είναι αντίστοιχη µε τα οριζόµενα στο άρ-

θρο 9, παράγραφος 3, του π.δ. 148 (Α΄ 190/29.9.2009)
για την «Περιβαλλοντική ευθύνη για την πρόληψη και
την αποκατάσταση των ζηµιών στο περιβάλλον −
Eναρµόνιση µε την Οδηγία 2004/35/ΕΚ του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 21ης Απριλίου
2004, όπως ισχύει».
Στην παράγραφο 4 ορίζεται ότι µε κοινή απόφαση των

Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Υγείας
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, καθορίζεται κάθε σχετικό
µε την εφαρµογή των µέτρων για την αποκατάσταση
των ρυπασµένων τόπων.

Επί του Άρθρου 13
Εθνική στρατηγική αποκατάστασης ρυπασµένων τόπων

Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού ορίζεται ότι τα συ-
ναρµόδια Υπουργεία Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, καταρτίζουν ε-
ντός δύο ετών από την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του
παρόντος νόµου, εθνική στρατηγική αποκατάστασης, µε
σκοπό τον καθορισµό των στόχων αποκατάστασης και
της σειράς προτεραιότητας που θα τηρηθεί κατά την α-
ποκατάσταση των ρυπασµένων τόπων. 
Η εθνική στρατηγική εγκρίνεται µε κοινή απόφαση των

Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Υγείας
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, υποβάλλεται στην Επιτρο-
πή Περιβάλλοντος της Βουλής και αναθεωρείται ανά πε-
νταετία.

Επί του Κεφαλαίου Δ΄, για την ευαισθητοποίηση των
πολιτών και την επιβολή κυρώσεων:

Επί του Άρθρου 14
Δράσεις ευαισθητοποίησης των πολιτών

Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού προβλέπεται η
προώθηση µέτρων από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σε συνεργασία µε την
τοπική αυτοδιοίκηση, για την ευαισθητοποίηση των πολι-
τών σε θέµατα προστασίας και αειφόρου χρήσης του ε-
δάφους.

Επί του Άρθρου 15
Υποβολή εκθέσεων

Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού προβλέπεται η
γνωστοποίηση στον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Περιβάλλο-
ντος (EEA/Natural systems and vulnerability) των ενερ-
γειών που υλοποιήθηκαν από τη χώρα µας για την προ-
στασία του εδάφους, βάσει των διατάξεων του παρό-
ντος νόµου. 
Ειδικότερα, ορίζεται ότι η Γενική Δ/νση Περιβάλλοντος

του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής γνωστοποιεί στον Ευρωπαϊκό Οργανισµό
Περιβάλλοντος (ΕΟΠ) τις ακόλουθες πληροφορίες για
κάθε έτος, µέχρι την 31η Ιανουαρίου του επόµενου έ-
τους: α) τις περιοχές κινδύνου που καθορίστηκαν κατ’ ε-
φαρµογή του άρθρου 6 παράγραφος 1, β) τη µεθοδολο-
γία που χρησιµοποιήθηκε για τον εντοπισµό του κινδύ-
νου κατ’ εφαρµογή του άρθρου 6, γ) τα προγράµµατα
δράσης που εγκρίθηκαν κατ’ εφαρµογή του άρθρου 7, δ)
τον κατάλογο ρυπασµένων τόπων που καταρτίστηκε κατ’
εφαρµογή του άρθρου 9, παρ. 2, ε) την εθνική στρατηγι-
κή αποκατάστασης που εγκρίθηκε κατ’ εφαρµογή του
άρθρου 13, στ) σύνοψη των πρωτοβουλιών ευαισθητο-
ποίησης που ανελήφθησαν κατ’ εφαρµογή του άρθρου
14. 
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Επί του Άρθρου 16
Κυρώσεις

Σε περίπτωση παράβασης των διατάξεων του παρό-
ντος νόµου, το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής, δια της Ειδικής Γραµµατείας Ε-
πιθεώρησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας, επιβάλει κυ-
ρώσεις. Με απόφαση του Υπουργού ΠΕΚΑ καθορίζεται
το είδος των κυρώσεων, η διαδικασία επιβολής τους και
κάθε άλλο σχετικό.

Επί του Άρθρου 17
Έναρξη ισχύος

Στο άρθρο 17 ορίζεται ότι η ισχύς των διατάξεων του
νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα
της Κυβέρνησης.

ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ

Για την προστασία και αειφόρο χρήση του εδάφους

ΚΕΦΑΛΑΙΟ A΄
ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 1
Αντικείµενο και πεδίο εφαρµογής

1. Με το νόµο αυτόν ορίζεται το πλαίσιο για την προ-
στασία του εδάφους και τη διατήρηση της ικανότητάς
του να επιτελεί κάθε µία από τις ακόλουθες περιβαλλο-
ντικές, οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτιστικές λειτουρ-
γίες: α) άσκηση της γεωργίας και της δασοκοµίας, παρα-
γωγή βιοµάζας, β) αποθήκευση, διήθηση και µετατροπή
θρεπτικών στοιχείων, ουσιών και νερού, γ) απόθεµα βιο-
ποικιλότητας (όπως ενδιαιτηµάτων, ειδών χλωρίδας και
πανίδας), δ) φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον για τον
άνθρωπο και τις δραστηριότητές του, ε) πηγή πρώτων υ-
λών, στ) απόθεµα άνθρακα, ζ) παρακαταθήκη της γεωλο-
γικής, της γεωµορφολογικής και της αρχαιολογικής κλη-
ρονοµιάς.
Ειδικότερα, καθορίζονται µέτρα για την πρόληψη των

διεργασιών υποβάθµισης του εδάφους, τόσο των φυσι-
κών όσο και των προκαλούµενων από τις ανθρώπινες
δραστηριότητες, διεργασίες που υπονοµεύουν την ικα-
νότητα του εδάφους να επιτελεί τις ανωτέρω λειτουρ-
γίες. Τα µέτρα περιλαµβάνουν τον µετριασµό των επι-
πτώσεων των εν λόγω διεργασιών και την αποκατάστα-
ση των υποβαθµισµένων εδαφών τουλάχιστον στο επί-
πεδο λειτουργικότητας που αρµόζει στην υφιστάµενη
και σε µελλοντικές χρήσεις.

2. Ο νόµος εφαρµόζεται στο έδαφος που σχηµατίζει
το ανώτερο στρώµα του στερεού φλοιού της γης, µετα-
ξύ του γεωλογικού υποβάθρου και της επιφάνειας, εξαι-
ρουµένων των υπογείων υδάτων, όπως αυτά ορίζονται
στο άρθρο 2 παρ. 2 εδάφιο β΄ του ν. 3199/2003 «Προ-
στασία και διαχείριση των υδάτων - Εναρµόνιση µε την
Οδηγία 2000/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συµβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2000 (Α΄ 280)».

3. Εξαιρούνται του παρόντος νόµου τα εδάφη που α-
νήκουν ή εµπίπτουν στις αρµοδιότητες του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας.

Άρθρο 2
Ορισµοί

Για τους σκοπούς του νόµου, ισχύουν οι ακόλουθοι ο-
ρισµοί:

- ως «σφράγιση» νοείται η µόνιµη κάλυψη της επιφά-
νειας του εδάφους µε στεγανό υλικό,

- ως «επικίνδυνες ουσίες» νοούνται ουσίες ή παρα-
σκευάσµατα κατά την έννοια της Οδηγίας 67/548/ΕΟΚ
του Συµβουλίου της 27ης Ιουνίου 1967 περί «προσεγγί-
σεως των νοµοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών
διατάξεων που αφορούν στην ταξινόµηση, συσκευασία
και επισήµανση των επικινδύνων ουσιών» και της Οδη-
γίας 1999/45/EΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου «για την προσέγγιση των νοµοθετικών, κα-
νονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών - µε-
λών που αφορούν την ταξινόµηση, συσκευασία και επι-
σήµανση των επικίνδυνων παρασκευασµάτων», όπως ι-
σχύουν.

Άρθρο 3
Προσδιορισµός και αποτίµηση των πολιτικών 
πρόληψης της υποβάθµισης του εδάφους

Κατά τη χάραξη κλαδικών πολιτικών που ενδέχεται να
τροποποιήσουν τις διεργασίες υποβάθµισης του εδά-
φους, το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ), διά της Γενικής Διεύθυνσης
Περιβάλλοντος, σε συνεργασία µε τα συναρµόδια Υ-
πουργεία, προσδιορίζει και αποτιµά τις επιδράσεις των
πολιτικών αυτών στις εν λόγω διεργασίες, ειδικότερα
στους τοµείς του χωροταξικού και του πολεοδοµικού
σχεδιασµού, των µεταφορών, της βιοµηχανίας, της ενέρ-
γειας, της γεωργίας, της δασοκοµίας, της εξόρυξης
πρώτων υλών, του τουρισµού, της κλιµατικής αλλαγής
και της προστασίας του περιβάλλοντος, προκειµένου να
λάβει, εάν χρειάζεται, τα κατάλληλα µέτρα.

Άρθρο 4
Μέτρα προφύλαξης

1. Η Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
(ΥΠΕΚΑ) µεριµνά ώστε κάθε χρήστης γης, του δηµόσιου
ή ιδιωτικού τοµέα, του οποίου οι δραστηριότητες επηρε-
άζουν το έδαφος κατά τρόπο που είναι αναµενόµενο να
παρεµποδίσουν σηµαντικά τις λειτουργίες του που ανα-
φέρονται στο άρθρο 1, παράγραφος 1 του παρόντος, να
υποχρεούται να λάβει µέτρα για την πρόληψη ή ελαχι-
στοποίηση των εν λόγω επιπτώσεων.

2. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, που εκδίδεται εντός
τριών µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος, κα-
θορίζονται οι δραστηριότητες που εµποδίζουν τις λει-
τουργίες του εδάφους, τα απαιτούµενα µέτρα για την
πρόληψη ή τον µετριασµό των επιπτώσεων και ο τρόπος
ελέγχου της εφαρµογής τους.

Άρθρο 5
Περιορισµός της σφράγισης του εδάφους

1. Για τη διατήρηση των αναφερόµενων στο άρθρο 1,
παράγραφος 1, λειτουργιών του εδάφους, η Γενική Διεύ-
θυνση Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
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Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής λαµβάνει τα κατάλ-
ληλα µέτρα για τον περιορισµό της σφράγισης του εδά-
φους ή, στις περιπτώσεις σφράγισης, για τον µετριασµό
των επιπτώσεών της.

2. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής που εκδίδεται εντός τριών
µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος, ορίζονται
τα µέτρα περιορισµού της σφράγισης του εδάφους.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ, ΜΕΤΡΙΑΣΜΟΣ 

ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΕΔΑΦΟΣ

Άρθρο 6
Χαρακτηρισµός περιοχών που διατρέχουν κίνδυνο 
διάβρωσης, αποµείωσης των οργανικών υλών, 

συµπύκνωσης, αλάτωσης, κατολισθήσεων ή οξίνισης

1. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ), Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων και Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων, χαρακτηρίζονται ως «περιοχές κινδύνου» οι
περιοχές για τις οποίες αποδεδειγµένα ή βάσει βάσιµων
υπονοιών έχουν συντελεστεί ή είναι πιθανό να συντελε-
στούν στο προσεχές µέλλον µία ή περισσότερες από τις
ακόλουθες διεργασίες υποβάθµισης του εδάφους: α) υ-
δραυλική διάβρωση και διάβρωση από τον αέρα, β) απο-
µείωση οργανικών υλών, προκαλούµενη από σταθερή
πτωτική τάση του οργανικού κλάσµατος του εδάφους,
µε εξαίρεση τα αδιάσπαστα φυτικά και ζωικά κατάλοιπα,
τα προϊόντα µερικής αποσύνθεσής τους και τη βιοµάζα
του εδάφους, γ) συµπύκνωση, µε την αύξηση του φαινό-
µενου βάρους και τη µείωση του πορώδους του εδά-
φους, δ) αλάτωση, µε τη συσσώρευση διαλυτών αλάτων
στο έδαφος, ε) κατολισθήσεις, προκαλούµενες από κα-
θοδική µετακίνηση εδαφικών και βραχωδών µαζών σε
πρανή, στ) οξίνιση.

2. Ο ως άνω χαρακτηρισµός γίνεται εντός τριών (3) ε-
τών από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου. Για
τους σκοπούς του εν λόγω χαρακτηρισµού, τα αρµόδια
Υπουργεία χρησιµοποιούν, για κάθε µία από τις αναφε-
ρόµενες στην παράγραφο 1, διεργασίες υποβάθµισης
του εδάφους, τουλάχιστον τα στοιχεία που απαριθµού-
νται στο Παράρτηµα I του παρόντος και λαµβάνουν υπό-
ψη τις επιδράσεις αυτών των διεργασιών στην επιβάρυν-
ση των τοµέων των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου
και της ερηµοποίησης. 

3. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής αναρτά στην ιστοσελίδα του τον κατάλο-
γο των περιοχών κινδύνου, που χαρακτηρίζονται κατ’ ε-
φαρµογή της παραγράφου 1 και τις επανεξετάζει ανά
δεκαετία.

4. Τα Υπουργεία Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, δύνανται να βασί-
ζουν τον χαρακτηρισµό των περιοχών κινδύνου σε ε-
µπειρικά στοιχεία ή σε µοντέλα που έχουν αναπτυχθεί ή
χρησιµοποιηθεί εγκύρως από Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ι-
δρύµατα ή Ερευνητικά Κέντρα, σε εθνικό και διεθνές ε-
πίπεδο και από τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Περιβάλλο-
ντος.

Άρθρο 7
Προγράµµατα δράσης για την καταπολέµηση 

της διάβρωσης,της αποµείωσης των οργανικών υλών,
της συµπύκνωσης, της αλάτωσης, των κατολισθήσεων

και της οξίνισης του εδάφους

1. Για τη διατήρηση των λειτουργιών του εδάφους που
αναφέρονται στο άρθρο 1, παράγραφος 1, µε κοινές α-
ποφάσεις των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, καταρτίζεται
για κάθε περιοχή κινδύνου που έχει χαρακτηριστεί σύµ-
φωνα µε το άρθρο 6, πρόγραµµα δράσης το οποίο περι-
λαµβάνει κατ’ ελάχιστο: τους στόχους περιορισµού του
κινδύνου, τα κατάλληλα µέτρα για την επίτευξη των στό-
χων αυτών, χρονοδιάγραµµα εφαρµογής των αναγκαίων
µέτρων και εκτίµηση των κονδυλίων, ιδιωτικών ή δηµό-
σιων, που πρόκειται να διατεθούν για τη χρηµατοδότηση
των µέτρων.

2. Πριν από την κατάρτιση κάθε προγράµµατος δρά-
σης, σύµφωνα µε την παράγραφο 1, πρέπει να εκπονεί-
ται έκθεση αντικτύπου, στην οποία συµπεριλαµβάνονται
και αναλύσεις κόστους-οφέλους. Με Απόφαση του Υ-
πουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής, που εκδίδεται εντός τριµήνου από την έναρξη ι-
σχύος του παρόντος, καθορίζεται το περιεχόµενο της
έκθεσης αντικτύπου και κάθε σχετικό µε αυτή.

3. Σε περίπτωση όπου µια περιοχή διατρέχει κίνδυνο ε-
ξαιτίας της συνύπαρξης διαφορετικών διεργασιών υπο-
βάθµισης του εδάφους που συντελούνται ταυτόχρονα,
µε κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Αγροτικής Α-
νάπτυξης και Τροφίµων, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, δύναται να καταρτίζεται ενιαίο πρόγραµµα, στο
οποίο καθορίζονται οι στόχοι περιορισµού των κινδύνων
που έχουν εντοπιστεί, καθώς και τα ενδεδειγµένα µέτρα
για την επίτευξη των στόχων αυτών. 

4. Το πρόγραµµα δράσης αναφέρεται στους τρόπους
εφαρµογής των µέτρων για την επίτευξη των καθορισµέ-
νων περιβαλλοντικών στόχων, καταρτίζεται εντός ενός
έτους από τον χαρακτηρισµό κάθε περιοχής, σύµφωνα
µε το άρθρο 6, παράγραφος 2, και τίθεται σε εφαρµογή
αµέσως µετά την κατάρτισή του. Κάθε πρόγραµµα δρά-
σης δηµοσιοποιείται στην ιστοσελίδα του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και
επανεξετάζεται ανά πενταετία.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΕΔΑΦΟΥΣ

Άρθρο 8
Πρόληψη της ρύπανσης του εδάφους

1. Για τη διατήρηση των λειτουργιών του εδάφους που
αναφέρονται στο άρθρο 1, παράγραφος 1, το Υπουργείο
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σε
συνεργασία µε τα Υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, λαµ-
βάνει κατάλληλα µέτρα, ώστε να περιοριστεί η εκούσια ή
ακούσια είσοδος επικίνδυνων ουσιών στην επιφάνεια ή
στο εσωτερικό του εδάφους, εξαιρουµένης εκείνης που
οφείλεται, αφ’ ενός στην εναπόθεση µέσω του αέρα και,
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αφ’ ετέρου, σε ασυνήθη ή αναπόφευκτα φυσικά φαινό-
µενα, ώστε να αποτραπεί η συσσώρευση που θα µπορού-
σε να παρεµποδίσει τις λειτουργίες του εδάφους ή να
εκθέσει σε σοβαρούς κινδύνους την υγεία του ανθρώ-
που ή το περιβάλλον.

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, που εκδίδεται εντός τριών µηνών από την έναρξη
ισχύος του παρόντος, καθορίζεται κάθε σχετικό µε τη
λήψη µέτρων.

Άρθρο 9
Κατάλογος ρυπασµένων τόπων

1. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, χαρακτηρίζονται µε τη διαδικασία του άρθρου 10,
οι τόποι της Επικράτειας στους οποίους έχει επιβεβαιω-
θεί η παρουσία επικίνδυνων ουσιών σε επίπεδα που θεω-
ρείται ότι εκθέτουν σε σοβαρό κίνδυνο την υγεία του αν-
θρώπου ή το περιβάλλον, οι οποίοι εφεξής καλούνται
«ρυπασµένοι τόποι». Ο κίνδυνος αυτός αξιολογείται µε
συνεκτίµηση της υφιστάµενης και της εγκεκριµένης µελ-
λοντικής χρήσης αυτών των τόπων.

2. Με Απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής καταρτίζεται εντός ενός
έτους από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου, εθνικός
κατάλογος ρυπασµένων τόπων, εφεξής καλούµενος
«κατάλογος», ο οποίος δηµοσιοποιείται στην ιστοσελίδα
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής, αντίγραφό του κατατίθεται στην Ειδική
Μόνιµη Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής και επανε-
ξετάζεται ανά πενταετία.

Άρθρο 10
Διαδικασία χαρακτηρισµού ρυπασµένων τόπων

1. Αρµόδια Αρχή για τον χαρακτηρισµό των ρυπασµέ-
νων τόπων ορίζεται η Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής.

2. Εντός ενός έτους από την ηµεροµηνία έναρξης ι-
σχύος του παρόντος νόµου, το Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής προσδιορίζει τη
γεωγραφική θέση των τόπων όπου ασκούνται ή ασκού-
νταν στο παρελθόν οι δυνητικά ρυπογόνες για το έδα-
φος δραστηριότητες που αναφέρονται στο Παράρτηµα II
του παρόντος. Ο χαρακτηρισµός επανεξετάζεται ανά
τριετία.

3. Τα Υπουργεία Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
µετρούν, σύµφωνα µε το κατωτέρω χρονοδιάγραµµα, τα
επίπεδα συγκέντρωσης επικίνδυνων ουσιών στους τό-
πους που έχουν χαρακτηριστεί σύµφωνα µε την παρά-
γραφο 2 και, εφόσον εκτιµηθεί ότι τα επίπεδα αυτά εκθέ-
τουν σε σοβαρό κίνδυνο την υγεία του ανθρώπου ή το
περιβάλλον, διενεργείται επιτόπια εκτίµηση επικινδυνό-
τητας για τους συγκεκριµένους τόπους: α) εντός τριών
(3) ετών από την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του παρό-
ντος νόµου, τουλάχιστον στο 50% των τόπων, β) εντός
πέντε (5) ετών από την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του
παρόντος νόµου, στους υπόλοιπους τόπους. Η επιτόπια
εκτίµηση διενεργείται από τους Επιθεωρητές Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. 

4. Με κοινή Απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Υγείας και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης καθορίζονται ο τρόπος εκτίµησης
των επιπέδων συγκέντρωσης επικίνδυνων ουσιών, τα ό-
ρια πάνω από τα οποία οι συγκεντρώσεις εκθέτουν σε
κίνδυνο την υγεία του ανθρώπου και το περιβάλλον και
κάθε σχετικό µε την επιτόπια εκτίµηση.

Άρθρο 11
Έκθεση για την κατάσταση του εδάφους

1. Σε περίπτωση πώλησης δηµόσιας έκτασης στην ο-
ποία ασκείται ή, όπως προκύπτει από επίσηµα αρχεία (ό-
πως εθνικά µητρώα ή Κτηµατολόγιο), έχει ασκηθεί δυνη-
τικά ρυπογόνος για το έδαφος δραστηριότητα που ανα-
φέρεται στο Παράρτηµα II του παρόντος, ο ιδιοκτήτης
θέτει στη διάθεση της Γενικής Διεύθυνσης Περιβάλλο-
ντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής και του αντισυµβαλλόµενου έκθεση
σχετική µε την κατάσταση του εδάφους στην εν λόγω
δηµόσια έκταση.

2. Η έκθεση για την κατάσταση του εδάφους εκπονεί-
ται από µελετητή µε ανάλογα προσόντα και εγκρίνεται
από τη Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος του Υπουργεί-
ου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.
Η εν λόγω έκθεση περιλαµβάνει κατ’ ελάχιστο τα ακό-
λουθα στοιχεία: 
α) το ιστορικό του τόπου, 
β) ανάλυση για τον προσδιορισµό των συγκεντρώσεων

των επικίνδυνων ουσιών στο έδαφος,
γ) τα επίπεδα συγκέντρωσης των επικίνδυνων ουσιών

προκειµένου να εκτιµηθεί εάν αυτές εκθέτουν σε κίνδυ-
νο την υγεία του ανθρώπου ή το περιβάλλον.
Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργει-

ας και Κλιµατικής Αλλαγής καθορίζεται κάθε σχετικό µε
τα απαραίτητα προσόντα του εκπονούντος την έκθεση,
το ακριβές περιεχόµενό της, οι µέθοδοι προσδιορισµού
των επιπέδων συγκέντρωσης και ο τρόπος έγκρισης της
έκθεσης.

3. Κάθε Αρµόδια Αρχή χρησιµοποιεί τα στοιχεία που
περιέχει η έκθεση για την κατάσταση του εδάφους στον
χαρακτηρισµό ρυπασµένων τόπων, σύµφωνα µε το άρ-
θρο 9, παράγραφος 1.

Άρθρο 12
Αποκατάσταση ρυπασµένων τόπων

1. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής σε συνεργασία µε τα Υπουργεία Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Υγείας και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, εξασφαλίζουν την αποκατάσταση των ρυ-
πασµένων τόπων που απαριθµούνται στο σχετικό κατά-
λογο του άρθρου 9.

2. Η αποκατάσταση συνίσταται στην εφαρµογή µέ-
τρων στο έδαφος µε στόχο την αποµάκρυνση, τον έλεγ-
χο, τη συγκράτηση ή τη µείωση των ρύπων, ώστε ο ρυ-
πασµένος τόπος να µην εκθέτει πλέον σε κίνδυνο την υ-
γεία του ανθρώπου ή το περιβάλλον, λαµβάνοντας υπό-
ψη την υφιστάµενη και την εγκεκριµένη µελλοντική χρή-
ση του.

3. Οι ρυπασµένοι τόποι για τους οποίους είναι αδύνατο
να εντοπιστεί ο ρυπαίνων, ή να του καταλογιστεί ευθύνη
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βάσει της νοµοθεσίας, ή δεν µπορεί να υποχρεωθεί να α-
ναλάβει το κόστος της αποκατάστασης είναι γνωστοί και
ως «ορφανοί» τόποι. Υπεύθυνο για τον περιορισµό του
κινδύνου που διατρέχουν η υγεία του ανθρώπου και το
περιβάλλον στους τόπους αυτούς ορίζεται το Υπουργείο
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, το
οποίο, µέσω του Πράσινου Ταµείου, εξασφαλίζει τους α-
ναγκαίους, για την αποκατάσταση των εν λόγω τόπων,
πόρους.

4. Με κοινή Απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, καθορίζεται κάθε σχετικό µε την εφαρµογή των
µέτρων για την αποκατάσταση των ρυπασµένων τόπων.

Άρθρο 13
Εθνική στρατηγική αποκατάστασης 

ρυπασµένων τόπων

1. Εντός δύο (2) ετών από την ηµεροµηνία έναρξης ι-
σχύος του παρόντος νόµου τα Υπουργεία Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Αγροτικής Α-
νάπτυξης και Τροφίµων και Υγείας και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, καταρτίζουν εθνική στρατηγική αποκατάστα-
σης µε βάση τον κατάλογο των ρυπασµένων τόπων του
άρθρου 9, η οποία περιλαµβάνει τουλάχιστον: ειδικούς
στόχους αποκατάστασης, ιεράρχηση προτεραιοτήτων µε
πρώτους τους τόπους που εκθέτουν σε σοβαρό κίνδυνο
την υγεία του ανθρώπου, χρονοδιάγραµµα εφαρµογής
και εκτίµηση του απαιτούµενου ποσού για την αποκατά-
σταση.

2. Η εθνική στρατηγική αποκατάστασης εγκρίνεται µε
κοινή Απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής, Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, υπο-
βάλλεται στην Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Περιβάλλοντος
της Βουλής και επανεξετάζεται ανά πενταετία.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ, ΚΥΡΩΣΕΙΣ

Άρθρο 14
Ευαισθητοποίηση και συµµετοχή του κοινού

Η Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής λαµ-
βάνει µέτρα ευαισθητοποίησης των πολιτών για τη σηµα-

σία του εδάφους στην επιβίωση του ανθρώπου και των
οικοσυστηµάτων και για την αειφόρο χρήση του εδά-
φους, σε συνεργασία µε την τοπική αυτοδιοίκηση.

Άρθρο 15
Υποβολή εκθέσεων

Η Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής γνω-
στοποιεί στον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Περιβάλλοντος (Ε-
ΟΠ) τις ακόλουθες πληροφορίες για κάθε έτος, µέχρι
την 31η Ιανουαρίου του επόµενου έτους: α) τις περιοχές
κινδύνου που καθορίστηκαν κατ’ εφαρµογή του άρθρου
6 παράγραφος 1, β) τη µεθοδολογία που χρησιµοποιήθη-
κε για τον χαρακτηρισµό του κινδύνου κατ’ εφαρµογή
του άρθρου 6, γ) τα προγράµµατα δράσης που εγκρίθη-
καν κατ’ εφαρµογή του άρθρου 7, δ) τον κατάλογο ρυπα-
σµένων τόπων που καταρτίστηκε κατ’ εφαρµογή του άρ-
θρου 9, παράγραφος 2, ε) την εθνική στρατηγική αποκα-
τάστασης που εγκρίθηκε κατ’ εφαρµογή του άρθρου 13,
στ) σύνοψη των πρωτοβουλιών ευαισθητοποίησης που
ανελήφθησαν κατ’ εφαρµογή του άρθρου 14. 

Άρθρο 16
Κυρώσεις

Σε περίπτωση παράβασης των διατάξεων του παρό-
ντος νόµου, η Ειδική Γραµµατεία Επιθεώρησης Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής επιβάλει κυρώσεις.
Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής καθορίζονται το είδος των κυ-
ρώσεων, η διαδικασία επιβολής τους και κάθε άλλο σχε-
τικό.

Άρθρο 17
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς των διατάξεων του νόµου αυτού αρχίζει από
τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 23 Φεβρουαρίου 2012

Ο προτείνων Βουλευτής

Σταύρος Ελ. Καλογιάννης
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